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Анотація
У	статті	розглянуто	сучасний	стан	професійного	становлен-

ня	майбутніх	 учителів	філологічних	 спеціальностей.	В	 основу	 підго-
товки	покладено	принципи	демократичних	засад,	національний	досвід,	
розвиток	 особистості,	 творчість	 і	 взаємозв’язок	 теоретичної	 та	
практичної	підготовки.

Актуальним	 у	 професійному	 становленні	 майбутніх	 учителів	
філології	 є	 розвиток	 сучасного	 мультикультурного	 суспільства	 та	
міжкультурної	комунікації.

Важливим	аспектом	професійного	становлення	фахівців	філо-
логічних	спеціальностей	є	професійний	інтерес	та	використання	пе-
дагогічних	технологій	для	вирішення	навчально-виховних	завдань.
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Постановка проблеми в контексті сучасної педагогічної нау-
ки та її зв’язок із важливими науковими і практичними завданнями. 
Професійна підготовка студента, його становлення як вчителя-філолога 
зумовлені специфікою змісту дисциплін філологічного профілю та осо-
бливостями організації освітнього процесу у вищому навчальному закладі, 
принципами інтеграції та академічної мобільності, рівнем розвитку особи-
стості та її місцем в сучасному інтеграційному і глобалізаційному суспіль-
стві, готовністю до міжкультурної комунікації через володіння іншомов-
ним кодом спілкування та міжнародного професійного співробітництва. 

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідженню питань про-
фесійної підготовки сучасного вчителя та вчителя-філолога присвя-
чено низку наукових розвідок. За переконанням О. М. Семеног [11], 
Н. Ю. Фоміних [13], учитель філологічних спеціальностей – це вчи-
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тель-професіонал, що має ґрунтовну загальнокультурну, фахову, психо-
лого-педагогічну та методичну підготовку, займає гуманістичну педа-
гогічну позицію, володіє дослідницькою й інформаційною культурою, 
здатен швидко та своєчасно реагувати на зміни у напрямах розвитку 
системи освіти взагалі та в методиках навчання мови зокрема.

Формулювання цілей статті. Мета статті – розглянути стан 
професійного становлення майбутніх вчителів філологічних спеціаль-
ностей у практиці вищої школи.

Відповідно до мети статті визначені наступні завдання:
– розглянути стан професійного становлення майбутніх учите-

лів філологічних спеціальностей у практиці вищого навчального закладу;
– розглянути рівень теоретичної підготовки та практичної скла-

дової у практиці становлення майбутніх учителів.
Виклад основного матеріалу. Традиційно підготовка вчите-

ля-філолога в класичних університетах здійснюється за такими ос-
новними напрямами:

– вчитель української мови і літератури;
– вчитель іноземної мови і зарубіжної літератури;
– вчитель української мови і літератури та зарубіжної літератури;
– вчитель української мови і літератури та іноземної мови і за-

рубіжної літератури [9].
Основуючись на аналізі освітньо-професійних програм підго-

товки фахівців філологічного профілю, розроблених у Національному 
педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова, Національному 
університеті біоресурсів і природокористування, ДВНЗ «Переяслав-
Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія 
Сковороди», встановлено, що підготовка майбутніх учителів-філологів 
здійснюється за блоками дисциплін:

– дисципліни навчання мови практичного спрямування; 
– дисципліни навчання мови теоретичного спрямування та 

прикладні; 
– дисциплін літературного циклу;
– психолого-педагогічні дисципліни;
– загальноосвітні дисципліни.
Дисципліни зазначених блоків спрямовані на професійне ста-

новлення майбутніх учителів філологічних спеціальностей, що перед-
бачає сформованість знань, умінь, набуття досвіду, розвиток провідних 
рис особистості.

В основу навчального плану бакалавра, відповідно до чинних ви-
мог та програмного спрямування розвитку освіти в Україні, покладено такі 
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принципи: розвитку демократичних засад у плануванні та організації ос-
вітнього процесу з урахуванням національного досвіду; єдності соціаль-
но-морального, загальнокультурного і професійного розвитку особистості 
майбутнього вчителя-філолога; взаємозв’язку теоретичної та практичної 
підготовки; орієнтації на творчу навчальну діяльність студентів та забезпе-
чення індивідуального і диференційованого підходу [6].

Сучасна система освіти актуалізує інтеграційні процеси, тому 
набуває актуальності питання широкого використання міжпредметних 
зв’язків між лінгвістичними та літературознавчими, лінгвістичними і 
методичними, літературознавчими та психолого-педагогічними дисци-
плінами, впровадження міждисциплінарних, інтегрованих курсів [11].

Основні засади професійної підготовки студентів-філологів 
визначаються засвоєнням дисциплін професійно-практичного циклу. 
Предмети цього циклу об’єднанні загальним філологічним спряму-
ванням і сприяють засвоєнню основних понять, вивченню поглядів і 
думок класиків літератури та мовознавства, розвивають здатність фор-
мувати художні образи та творче мислення. 

Сучасний стан професійного становлення майбутніх учите-
лів-філологів визначається різними аспектами. Насамперед, актуаль-
ним є вивчення студентами функціонування сучасного мультикультур-
ного суспільства та відповідної моделі поведінки і спілкування між 
людьми в них.

Студенти-філологи повинні сприймати явище мультикульту-
ралізму як проблемну стратегію та ідеологію, що стверджує значи-
мість існування різноманітних культурних форм. Передумовою такої 
підготовки студентів є інтеграційні та глобалізаційні процеси у світі, 
що об’єктивно зумовлюють змішування різних етносів та етнічних 
культур. Існування на межі різних культур, взаємодія з ними вимагає 
від вчителів-філологів діалогічності, розуміння, поваги до культурної 
ідентичності інших людей та формування відповідних рис у підроста-
ючого покоління [5].

Наступним ключовим аспектом професійного становлення май-
бутніх учителів філологів є їх підготовка до міжкультурної комунікації 
безпосередньо у процесі вивчення іноземних мов, тобто з орієнтацією 
на специфіку країни, мова якої вивчається.

Між викладанням іноземних мов і міжкультурною комунікаці-
єю існує тісний зв’язок. На занятті з вивчення іноземної мови відбу-
вається безпосередній розгляд основ іншої культури, оскільки кожне 
іноземне слово відображає іноземну культуру, за кожним словом стоїть 
певний образ, що є обумовленим мовною культурою народу.
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Завдання навчання іноземних мов як засобу комунікації між пред-
ставниками різних народів і культур полягає в тому, що мови повинні ви-
вчатися в нерозривній єдності зі світом і культурою народів, що говорять 
цими мовами. До основних компонентів подібної іноземної культури, які 
повинні засвоїти студенти-філологи, належать наступні елементи, що ма-
ють відповідне національно-специфічне забарвлення: традиції, а також 
обряди, які можна сприймати як традиції, традиційно-побутова культура, 
повсякденна поведінка, національна картина світу, яка відображає специ-
фіку сприйняття навколишнього світу, художня культура, яку можна також 
зарахувати до елементів етнографії та етнології.

Головними цілями підготовки студентів філологів до міжкуль-
турної комунікації є систематичне викладення основних проблем між-
культурної комунікації, оволодіння основними поняттями і терміноло-
гією, розвиток культурної сприйнятливості, здатність до правильної 
інтерпретації конкретних проявів комунікативної поведінки в різних 
культурах, формування практичних навичок і вмінь у спілкуванні з 
представниками інших культур [12].

Володіння іншомовним кодом, який дає змогу майбутньому 
вчителю-філологу успішно здійснювати міжкультурно-професійну 
взаємодію, передбачає формування не лише практичних навичок ус-
ного мовлення, а й професійно значущих концептів іншомовної куль-
тури, які визначають специфіку суспільної та ділової поведінки, де-
термінуються впливом історичних традицій і звичаїв, способу життя 
тощо. Лінгвосоціопсихологічні та культурологічні знання про іншо-
мовний соціум створюють широкий контекст міжкультурного спілку-
вання, формують перцептивну готовність студентів до ефективного 
міжкультурного ділового спілкування, до міжнародного професійного 
співробітництва [3].

Аналіз опрацьованих наукових джерел дає змогу стверджувати, 
що викладання іноземних мов у контексті підготовки студентів-філоло-
гів до міжкультурної комунікації спрямоване на навчання практичному 
володінню іноземною розмовно-побутовою промовою і мовою спеціаль-
ності, використання іноземної мови у професійній діяльності та в само-
освітніх цілях, підвищення інтелектуального, загальнокультурного рівня 
студентів, оволодіння етичними нормами спілкування, розвиток здібнос-
тей студентів до самовизначення у спілкуванні та діяльності.

Важливим аспектом успішного професійного становлення май-
бутніх учителів філологічних спеціальностей є виявлений інтерес до 
професії, наявність інтересу до мово- та літературознавства, культур-
ної спадщини різних країн і народів.
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Виходячи з аналізу психолого-педагогічних досліджень 
А. М. Леонтьєва [7], які присвячено розвитку професійного інтересу, 
та результатів дослідження Л. І. Кацової [4], встановлено, що профе-
сійний інтерес має чотирикомпонентну структуру (мотиваційний, інте-
лектуальний, вольовий та емоційний).

У процесі професійного становлення майбутніх учителів філо-
логічних спеціальностей важливе місце належить професійному інтер-
есу, який необхідно формувати за чотирма компонентами (табл. 1).

Таблиця	1
Формування професійного інтересу

Компонент 
професійного 

інтересу

Шляхи реалізації 
компоненту професійного 

інтересу

Методичний аспект 
реалізації компо-

ненту професійного 
інтересу

Мотиваційний Чітка постановка перед сту-
дентами конкретних завдань 
оволодіння якими сприяє роз-
витку професійних умінь

Створення ситуацій 
успіху, цікавості, про-
блемності, творчого 
пошуку

Інтелектуаль-
ний

Озброїти студентів понятій-
ним апаратом і системою про-
фесійних знань.
Забезпечити розвиток розумо-
вих якостей, мислення відповід-
но до специфіки завдань і умов 
професійної діяльності

Запровадження еле-
ментів контекстно-
го навчання з метою 
виконання завдань, 
пов’язаних з майбут-
ньою діяльністю

Вольовий Організація насиченої зміс-
том практичної діяльності, що 
сприяє успішному подоланню 
труднощів, підтримці та збере-
женню високої працездатності

Використання проек-
тних технологій, залу-
чення до вирішення 
складних проблем з 
використанням методів 
пошуку творчих рішень

Емоційний Актуалізація питань, що зу-
мовлюють переживання, їх 
співвідношення з потребами, 
цілями і мотивами діяльності

Використання тре-
нінгів і рефлексивних 
вправ

Таким чином, актуалізація, прояв та розвиток професійних ін-
тересів здійснюються у контактній групі студента. Соціальне оточення 
студента-філолога дає змогу оцінити його соціальний статус, визначи-
ти основні ролі. В умовах вищого навчального закладу відбувається 
залучення до виконання професійних дій, що сприяє активізації са-
мостійності майбутнього вчителя філологічних спеціальностей. Саме 
під час навчання студенти залучаються до системи соціально-трудових 
відносин, відкривають для себе сферу професійного спілкування.
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Створення в навчальному закладі гуманітарного середовища, що 
сприяє розвитку моральних якостей, соціально значущих цінностей, роз-
криттю творчих потенцій особистості, характеризується оновленням змісту 
існуючих і появою нових гуманітарних дисциплін, упровадженням нових 
педагогічних технологій, переорієнтацією навчально-виховного процесу 
на оволодіння прийомами професійно-педагогічної діяльності, спрямова-
ної на формування наукового світогляду та гуманістичних ідеалів [11].

Важливим аспектом системи професійного становлення майбутніх 
учителів філологічних спеціальностей є їх підготовка до використання пе-
дагогічних технологій для вирішення навчально-виховних завдань.

Теоретико-практичні аспекти використання педагогічних техноло-
гій в освіті (спеціальний набір форм, методів, способів, прийомів навчання 
і виховних засобів, які системно використовуються в освітньому процесі на 
основі декларованих психолого-педагогічних установок, що призводить до 
досягнення прогнозованого освітнього результату з допустимою нормою 
відхилення) досліджували Н. Волошина [2], С. Сисоєва [8].

Досліджуючи застосування педагогічних технологій у філоло-
гічній освіті, Є. Пирогова використовує наступну класифікацію.

1. Особистісно орієнтовані технології: різнорівневе навчан-
ня; дослідницька діяльність учнів; технологія навчання у співпраці; 
технологія евристичного навчання; проектна діяльність; розвивальне 
навчання; викладання літератури як мистецтва і як людиноформуючої 
дисципліни; технологія педагогічних майстерень.

2. Предметно-орієнтовані технології: технологія постановки 
мети; технологія повного освоєння; технологія педагогічного процесу; 
технологія концентрованого навчання; модульне навчання.

3. Інформаційні технології: технології на основі використання 
техніки; технологія дистанційного навчання.

4. Технології оцінювання досягнень: технологія портфоліо; бе-
зоцінне навчання; рейтингове навчання.

5. Інтерактивні технології: технологія розвитку критичного 
мислення (через читання та письмо); технологія проведення дискусій; 
технологія дебатів; тренінгова технологія; ігрові технології [10].

Використання вчителями педагогічних технологій на заняттях з 
вивчення мови і літератури забезпечує можливість індивідуалізувати 
і диференціювати процес навчання, контролювати діяльність кожного 
учасника освітнього процесу, активізувати творчі та пізнавальні здіб-
ності учнів, оптимізувати навчальний процес, значно збільшити темп 
роботи. Це сприяє зростанню успішності та зберігає стійкий інтерес до 
мови і літератури.
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Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок у 
досліджуваному напрямі. Таким чином, до основних напрямів профе-
сійного становлення майбутніх учителів філологічних спеціальностей 
у практиці вищої школи належать:

– ознайомлення студентів з проблемами становлення та роз-
витку мультикультурних суспільств, різними аспектами спілкування і 
стосунків між людьми в них;

– підготовка студентів до міжкультурної комунікації (спілку-
вання) в ході вивчення іноземних мов;

– формування у майбутніх учителів інтересу до професійної 
діяльності;

– підготовка студентів до використання педагогічних техноло-
гій в освітньому процесі для вирішення конкретних навчально-вихов-
них завдань.

Сучасний стан професійного становлення майбутніх учителів 
філологічних спеціальностей у практиці вищого навчального закладу 
характеризується застарілими підходами до організації та змісту про-
фесійної підготовки фахівців філологічних спеціальностей; низьким 
рівнем орієнтації освітнього процесу на концептуальні засади підго-
товки викладачів у контексті компетентнісного підходу; використан-
ням застарілої методики навчання на фоні широких інноваційних роз-
робок з навчання студентів-філологів вищих навчальних закладів.
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СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО 

СТАНОВЛЕНИЯ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ 
СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ В ПРАКТИКЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Аннотация
В	 статье	 рассмотрено	 современное	 состояние	 профессио-

нального	 становления	 будущих	 учителей	 филологических	 специаль-
ностей.	В	основе	подготовки	положены	принципы	демократических	
основ,	 национальный	 опыт,	 развитие	 личности,	творчество	 и	 взаи-
мосвязь	теоретической	и	практической	подготовки.

Актуальным	в	профессиональном	становлении	будущих	учите-
лей-филологов	 является	 развитие	 современного	 мультикультурного	
общества	и	межкультурной	коммуникации.
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Важным	 аспектом	 профессионального	 становления	 специа-
листов	филологических	 специальностей	 является	 профессиональный	
интерес	и	использование	педагогических	технологий	для	решения	учеб-
но-воспитательных	задач.

Ключевые слова:	мультикультурализм;	межкультурная	ком-
муникация;	 интеграционные	 процессы;	 профессиональный	 интерес;	
педагогические	технологии.
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Kononenko І.A.
THE CURRENT STATE OF PROFESSIONAL FORMATION OF 

FUTURE TEACHERS OF PHILOLOGICAL SPECIALTIES IN THE 
PRACTICE OF THE HIGHER SCHOOL

Abstract 
The article reviews the current state of professional development of 

future philology teachers. The principles of democratic base, the national 
experience, personal development, creativity and the relationship of theoret-
ical and practical training are laid intothe ground of such training.

The uptoday aspect in the professional development of future phi-
lology teachers is the development of a modern multicultural society and 
intercultural communication.

An important aspect of the professional development of future phi-
lology teachers is a vocatinal interest and the use of educational technolo-
gies for solving educational problems.

Keywords: multiculturalism, intercultural communication, inte-
gration processes, vocational interest, educational technologies.


